

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA TARDE)

Año IX.-Número 3168

Suscripción

En la isla al mes ptas 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón viernes 25 de Septiembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Operaciones terrestres

Barcelona 25, 6 15.

En Occidente

Austriacos en Bruselas

Se dice que en Bruselas se han concentrado cuarenta y cinco mil austriacos.

La noticia necesita confirmación.

Nota oficial

Burdeos.—El comunicado oficial dado ayer a las tres de la tarde dice lo siguiente:

Primero, a la izquierda; nuestras fuerzas han adelantado en el Somme y el Oise en dirección a Reims. Un destacamento ha ocupado Peronne y se mantiene firme, a pesar de los terribles ataques de enemigo.

Entre el Oise y el Aisne el enemigo se mantiene con importantes fuerzas sólidamente atrincheradas. Adelantamos ligeramente hacia el Norte y al Oeste de Berriaubac.

Segundo, el centro; entre Reims y Argonne no se registra ningún cambio. A este de Argonne, en las alturas que bordean el Mosa, el enemigo da ataques con violencia extraordinaria y continúa el combate encarnizado con alternativas de avance y retroceso en distintos puntos.

Tercero, a la derecha; ningún cambio en la región de Nancy y los Vosgos. Algunos destacamentos alemanes intentaron penetrar desde su país en territorio francés.

Trataron de empujar a los elementos ligeros o avanzados de vigilancia en la frontera, tropas de «cortadura», pero la ofensiva fué contenida y completamente rechazada.

Avance lento

Burdeos.—Hoy más particulares dicen que en el Norte de Francia los aliados ganan terreno con grandísima lentitud a causa de la enérgica y desesperada resistencia de los teutones.

Estos fortifican con asombrosa rapidez cada nueva línea en que se apoyan.

Cada vez que los germanos retroceden, los aliados los vuelven a encontrar en posiciones fortificadas. Esto demuestra su decidido empeño de resistir a todo trance.

De la guerra

Desde las alturas de Bricourt y de Nogent sigue el bombardeo de Reims.

En los ataques a la bayoneta los aliados causan verdaderos estragos.

Los alemanes dominan el valle del Mosa y las vertientes de la cuenca de Mosa. Los aliados necesitarán elementos formidables para desalojar a los teutones, porque éstos comprenden que otro retroceso les sería fatal y llevaría la guerra al territorio alemán.

Según noticias dadas en Basilea (Suiza) por los fugitivos alemanes, el ejército imperial en los combates de Verdun tuvo diez mil muertos y quince mil heridos.

Hacia el fin

Según las últimas noticias recibidas, la serie de operaciones y combates que se ha convenido en llamar batalla de Aisne toca a su fin.

En las últimas veinte y cuatro horas los aliados han obtenido enormes ventajas que permiten esperar un gran triunfo del ejército franco-inglés.

Hay gran ansiedad. Se espera con impaciencia que se confirmen estas impresiones.

Últimas noticias

Burdeos.—El último parte oficial de las once de la noche dice que el ala izquierda franco inglesa libra una batalla, que el ala derecha está encamada y que el ataque de los alemanes parece contenido.

En Oriente

Rusos contra austriacos y alemanes
Los rusos continúan la persecución de los austriacos y en su movimiento los mocositas han llegado a las fronteras de Hungría.

Una combinación de operaciones ideada por el generalísimo ruso obligó a un retroceso del ejército alemán después de sufrir una terrible derrota.

Los rusos ocuparon de nuevo la ciudad de Soudau, como ya telegrafié.

Impresiones

El Estado Mayor ruso se muestra satisfecho del resultado de las operaciones en Austria.

Considera completamente dominada la Góltza y confirma que dos cuerpos de ejército austriacos y uno alemán caerán en breve en poder de los rusos que con gran éxito realizan un movimiento envolvente para cortarles la salida hacia Silesia.

Se ha puesto cerco a la plaza fuerte de Prymsyl y se continuará la ofensiva hacia Cracovia.

La guerra en el mar

Barcos alemanes a pique

Se confirma oficialmente que un crucero ruso, el «Bayan», echó a pique a otro buque similar alemán y además a dos torpederos.

Las escuadras aliadas

Se ha dado una nota oficial en la que se dice y demuestra que la acción de las escuadras aliadas ha sido y es importantísima.

Desde el día en que se declaró la guerra la escuadra ligera francesa ha protegido y asegurado los desembarques de tropas expedicionarias británicas.

El grueso de la escuadra inglesa ha embotellado, y así la mantiene, a la alemana, que no puede salir a defender los buques mercantes del imperio.

La escuadra republicana al mando del almirante Lapeyrière en combinación con la inglesa de Malta ha garantizado el transporte a Francia de las tropas de África y además ha reducido a la impotencia a la escuadra austriaca, que no se ha atrevido a dar señales de vida.

La superioridad de los marinos ingleses

ses sobre los alemanes se comprobó en el combate de Heligoland, único que se ha librado.

Los marinos de las potencias aliadas son dueños absolutos de los mares y su acción contribuirá en grandísima parte a la victoria.

Al final la nota oficial da detalles del choque entre unos submarinos alemanes y unos cruceros ingleses que fueron echados a pique por aquellos en el mar del Norte.

La referencia oficial no añade nada nuevo a lo ya sabido y telegrafiado. Sólo dice que de mil ochocientos tripulantes se salvaron en lanchas con gran sangre fría y defendiéndose con denuedo.

No abandonaron los cruceros hasta el momento de hundirse estos.

La prensa y los cruceros perdidos

La prensa inglesa relata el combate y pédica de tres cruceros echados a pique por los submarinos alemanes.

Después del relato los diarios del reino unido dicen que los tripulantes salvados se refugiaron en Holanda y que el pueblo recibirá con regocijo este golpe adverso que no afecta a la preponderancia de Inglaterra en el mar.

Confirmación

San Petersburgo.—El crucero ruso «Bayan» ha echado a pique a otro alemán y a dos torpederos, también alemanes, que colocaban minas.

Noticias y comentarios

Los supuestos fusilados

Sigue la discusión acerca de si fueron o no fusilados en Lieja cinco mallorquines. En Mallorca hay quien asegura haber visto los cadáveres.

El gobierno afirma que los aludidos solo fueron hechos prisioneros e internados en Alemania. No falta quien piense y dice que esto es un «subterfugio» para evitar que se turbe la neutralidad.

De todos modos, el ministro de estado ha telegrafiado a nuestro embajador en Alemania para que averigüe el paradero de los cinco mallorquines desaparecidos.

Un bando

El comandante general de Lieja ha publicado un bando en el que se ordena que los paisanos ayuden a los oficiales alemanes y se descubran a su paso.

Lluvia de bombas

Se ha confirmado que unos hidroplanos ingleses arrojaron bombas sobre los hangares y dirigibles alemanes de Düsseldorf.

Represalias

En el almirantazgo inglés se ha dicho y demostrado que si los alemanes persisten en arrojar bombas sobre Amberes y otras poblaciones belgas, los ingleses adoptarán fácilmente extensas represalias.

Moratorias

El gobierno británico ha decidido dar por terminada la concesión de moratorias y que sólo en caso excepcional se prolongarán hasta el cuatro de Noviembre.

Los boers

El general Botha ha dirigido una proclama al pueblo boer.

Esta de exaltar su entusiasmo para que combata junto con los ingleses y en contra de los alemanes.

Cólera

El ministro húngaro del interior anuncia que se han declarado nueve casos de cólera en otros tantos soldados heridos.

Discurso de Melquiades Alvarez

Gijón.—Con motivo de la distribución de premios a los alumnos de una escuela neutra don Melquiades Alvarez pronunció un discurso grandilocuente como suyo.

A la udir al conflicto europeo dió una soberbia definición de la patria. Recomendó a los niños que la amen sobre todas las cosas y que la defiendan hasta perder la vida.

Aconsejó es que siempre oídien la guerra, principalmente cuando a imponen los pueblos que abusan de su fuerza.

El orador entonó un himno a la Alemania industrial y científica, pero condenó enérgico al militarismo que acabará con el poderío imperial.

Enardecó con entusiasmo la conducta de los aliados que se defienden de una agresión del militarismo y luchan por la libertad, la democracia y el progreso, bases de la felicidad y engrandecimiento de los pueblos.

Al acabar su grandiosa oración, el señor Alvarez fué ovacionado estrepitosamente.

Legionarios españoles

Un viajero que ha llegado a San Sebastián, procedente de Bayona y Biarritz, asegura que en la legión extranjera que forma parte del ejército francés figuran ciento cincuenta españoles.

Alemanes expulsados

San Sebastián.—Han llegado seis hermanas de la caridad y un pastor evangélico, todos alemanes y prisioneros.

Se les ha hecho salir de Francia donde dicen ellos mismos que fueron tratados cortemente. Se amanan de la guerra y la abominan.

Se les ha socorrido y en breve serán trasladados a Barcelona, de donde se irán para Italia y Suiza.

El rastro alemán

Burdeos.—Han regresado el ministro de comercio y jefes de secciones que le acompañaron en el viaje de inspección y recorrido de los pueblos de Norte ocupados por los teutones a primeros de Septiembre y abandonados después de la batalla de Marna.

Han comprobado que los militares tudescos saquearon almacenes, tiendas, mercados, fábricas y casas particulares.

Como rastro de su paso por los pueblos esas tropas desenfrenadas han dejado la desolación, el destrozo, la miseria y el hambre.

El gobierno francés tratará de adoptar medidas para aliviar tan espantosa situación con el suministro de socorros en especie y en metálico.

La catedral en ruinas

Burdeos.—El subsecretario de Bellas Artes ha marchado a Reims comisionado por el gobierno para que vea la manera de conservar los restos de la catedral derrumbada por las baterías de los alemanes.

De todas partes

Burdeos.—El Consejo de ministros se ha ocupado de las depredaciones cometidas por los alemanes.

Se desmiente que se haya declarado el cólera en el ejército serbio. Igualmente se desmienten las sublevaciones de Grimy.

Por haber chocado con una mina en el mar del Norte se fué a pique el barco pesquero «Kimerta».

La opinión pública francesa cree que Suiza ha violado la neutralidad.

Los periódicos alemanes propalan absurdos sobre las balas dum-dum. Otros de Viena dicen que la situación de Francia es muy difícil que las tropas y las secciones de ametralladoras custodias los ministerios republicanos.

Añaden que grupos de obreros amotinados realizan actos hostiles y que el ministro Ducasé está herido de una pedrada, e insertan mil extravagancias por el estilo.

La prensa inglesa dice que las nuevas granadas destructoras constituyen un baldón para Alemania y la prensa yanqui expresa que en la guerra es admisible todo.

El kaiser ha condecorado con la cruz de hierro a los diputados socialistas que han observado en la campaña un comportamiento heroico.

El gobierno francés al amparo de lo acordado en el convenio de Ginebra ha acordado internar en España a los individuos de la cruz roja alemana hechos prisioneros a orillas del Marne.

Se confirma el fallecimiento de los generales franceses Bridoux y Dupuis.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy viernes no habrá función.

Mañana se estrenará la famosa película que ha llamado la atención en todos los cines donde se ha proyectado «La Ciudadela».

Agunas fotografías alusivas a este precioso film están expuestas en los escaparates del bazar de «Le Printemps» esquina entre las calles Nueva y de Hannover.

CRÓNICA LOCAL

AVISO IMPORTANTE

A los que se suscriban desde hoy a LA VOZ DE MENORCA se les servirá gratis el periódico hasta fin del corriente mes.

Ayer jueves proximamente a las once de la mañana entró en este puerto el cañonero español «Temerario».

Al amanecer salió para la mar.

Banco de Mahón

La Junta de Gobierno de esta Sociedad y comisión de acreedores que interviene sus actos, confiaba haber hecho ya efectivos en esta época los créditos conceptuados cobrables y que vendrían a importar alrededor de un 3 por 100 del pasivo social; pero, en vista de las grandes dificultades que se ofrecen para su realización y al objeto de satisfacer los justos deseos de los acreedores de esta Sociedad no demorando por más tiempo el pago del quinto dividendo, ha acordado repararles en tal concepto el metálico de que actualmente dispone el cual sólo alcanza al 1 por 100 de indicado pasivo social.

El pago se efectuará a partir del día 24 del corriente y siguientes laborables en las horas de oficina (de 9 a 1) en el domicilio del Banco (Anejo 13).

Mahón a 18 de Septiembre de 1914.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario sustituto, Juan Serra.—Por la comisión de acreedores, Juan R. udaveis.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. **ENSÁVELO.**

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, **Federico Muñoz, Rosellón 222, bajos, Barcelona**
Depósito en Mahón: **Eduardo Cabiró, Car ona y Orfila, 11.**



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

PREPAR. REG.
Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en ESTADO NACIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, denudación, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4. — BARCELONA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el «Kolhistol» es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de «fósforo orgánico asimilable»; y el que en virtud del «ranadio» que contiene, por ser este un agente de oxidación constante aporta al organismo el «oxígeno en estado naciente», el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en «Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Fornlato y Vanadato»; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Fortígeno, Fosporrenal, etc., supéales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el «Kolhistol» en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalescencia de todas las enfermedades.

GOCHAS GEPE

Turn instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

PRECIO DEL TUBO 0'60 PESETAS

Farmacia G. Pons, Dr. Orfila, 12